

С Новым годом!

СВЕТЛАНА

Газете акционерного общества «Светлана»

№ 11 (5278)

Четверг, 27 декабря 2018 г.

Основана в 1928 г.

Дорогие светлановцы!

В канун Нового года мы, как всегда, подводим итоги сделанного и намечаем планы на будущее. Уходящий год был наполнен для нас повседневным трудом, позволившим сделать еще один шаг на пути к реализации комплексного плана модернизации производства «Светланы». Определенная нами несколько лет назад стратегия преследует одну цель – сделать «Светлану» современным эффективным предприятием, способным выйти на новый уровень развития и обеспечить достойное место на рынке и в сфере выполнения государственного оборонного заказа. Технологический прорыв, развитие перспективных инновационных проектов – наша первоочередная задача. И ей мы должны посвятить в наступающем году все свои силы, знания, профессиональное мастерство.

«Светлана» вступает в год своего 130-летия. Наша история, светлое имя, традиции, известные всей стране, не только вдохновляют на новые творческие достижения, но и накладывают на нас серьезную ответственность.

Поздравляя всех светлановцев с наступающим 2019 годом, желаем всем здоровья, семейных радостей и успехов в нашем общем деле!

Генеральный директор
Председатель профкома

Н.Ю. Гладков
В.М. Тимофеев



В канун Нового года принято делать подарки. В этом номере мы дарим вам встречи с людьми увлеченными, с теми, кто умеет наполнить свою жизнь и глубоким смыслом, и многоцветными эмоциональными красками. Анатолий БОРИСОВ, инженер-технолог ОГТ АО «Светлана-Электронприбор», один из них.

Со школьных лет он увлекается военной историей. Изучать военную технику, ход военных операций помогают книги и интернет. Хорошо, когда при этом у тебя есть единомышленники. В этой роли часто выступает «Светлана», организуя экскурсии по военной тематике. Есть и товарищи по работе такие же увлеченные. К нам в редакцию Анатолия привел один из них – добрый друг нашей газеты Сергей Латышев. А их собственное знакомство состоялось благодаря публикациям в нашей газете. Рассказ Анатолия об экскурсии с любимым многими светлановцами Баиром Иринчевым читайте на стр. 6.

В этом номере вас также ждет встреча с Мариной Чурилиной и Мариной Алиной. Им тоже есть чем поделиться, что рассказать.



*Дотошность журналистов
Л.В. Морилову только радует*

Встреча началась с экскурсии в музей «Светланы». Конечно, это была экскурсия, но с бесконечными отступлениями, вопросами и комментариями. Журналисты – народ дотошный, любят найти изюминку и передать самое-самое интересное в массы. Затем разговор продолжился в зале заседаний генерального директора. Н.Ю. Гладков рассказал собравшимся о реализации плана по модернизации «Светланы». «Все наши усилия, – подчеркнул он, – направлены на то, чтобы «Светлана» жила и работала. Наше местоположение при этом территориально не изменится». Поздравляя газету с юбилеем, Никита Юрьевич признал, что она успешно справляется со своей главной задачей – созданием правильного информационного поля.

«Для меня (думаю, со мной многие согласятся) газета – это способ мотивации, – признался Н. Травин. – О тебе написали, ты показала газету маме, она обрадовалась. Дети будут гордиться. Спасибо газете, что нас поддерживает». Джентльменский жест Л. Кучера – букет белых хризантем – еще одно свидетельство отношения молодежи к газете «Светлана».

Свое мнение о газете высказал Н.А. Куликов, директор АО «Светлана-Рентген»: «Я все 45 лет работы на «Светлане» читаю нашу газету и всегда с интересом. Я знаю, очень многие, листая свежий номер, читая о злободневных проблемах, смотрят, написали ли про тебя или нет. Как люди ни пытаются скрыть этот интерес, он всегда огромный». «Газета нужна, – продолжила тему Л.Н. Авдеева, заместитель председателя профкома. – Она помогает профсоюзу. Хотя иногда и прибавляет нам работы. Бывает, только выйдет номер, а нам уже звонят: а почему то, а зачем это?»

Дальше вниманием публики завладел В.А. Клевцов, заместитель генерального директора ПАО по научно-техническому развитию. Представители городской прессы включили диктофоны и застрочили в блокноты. «Для любого предприятия, которое занимается наукоемкой, особенно хайтекской, продукцией, самое главное – это научно-техническая основа, на которую оно опи-

рается. Связь с фундаментальной наукой всегда была обязательным условием развития «Светланы», – так начал Валерий Алексеевич свой рассказ о научно-техническом развитии «Светланы», приводя конкретные примеры сотрудничества. Продолжением стал следующий постулат: «Не развивать свои компетенции – значит, потерять конкурентоспособность. С точки зрения компетенций предприятия нужно выделить две основные – рентгеновское приборостроение и СВЧ-техника. Рентгеновские трубки – это направление, которым «Светлана» по праву гордится. АО «Светлана-Рентген» выпускает трубки всех модификаций, 60–70% продукции идет на экспорт. 99% приборов СВЧ-техники – это комплектующие для радиолокационной аппаратуры. Специфика нашей компетенции в этой области, – продолжал Валерий Алексеевич, – состоит в том, что здесь используются все виды современных материалов – кремний, арсенид галлия,

нитрид галлия, карбид кремния. Развивая эту компетенцию, мы решаем задачи повышения дальности работы РЛС, помехозащищенности, многофункциональности».

Следующая тема, поднятая В.А. Клевцовым, актуальна для всех предприятий ОПК, перед которыми стоит задача диверсификации производства. Чтобы сохранить рабочие места, необходимо работать над выпуском продукции гражданского применения. Как решается проблема диверсификации на «Светлане»? Валерий Алексеевич начал с истории вопроса.

«Все рентгеновские трубки и часть мощных генераторных приборов используются в гражданской сфере. Но есть еще ТНП – товары народного потребления. Что выпускала «Светлана» в прежние времена, используя наши традиционные технологии – стекольное, керамическое производство? Это широчайший ассортимент посуды – наборы тарелок, стопки, рюмки, фужеры», – на-



В.А. Клевцов



Н.А. Куликов



«Как у вас тепло и душевно!»

Такие впечатления от «Светланы» унесла с собой журналистка, руководитель информационного отдела «Бизнес и Наше время» Людмила Борисова-Веселова после встречи по поводу 90-летия газеты «Светлана», которая состоялась 11 декабря. На нее были приглашены журналисты городских средств массовой информации, поэтому предполагался деловой формат. Такой разговор состоялся. Но информация, которой нагрузили прессу, была окрашена яркими эмоциональными красками. Воспоминания, без которых не бывает юбилейных дат, добавили сердечности. В итоге общая атмосфера встречи получилась именно такой – теплой и душевной.

чал перечислять Валерий Алексеевич. Народ оживился. Рюмки и фужеры в преддверии Нового года – товар востребованный. А В.А. Клевцов продолжал: «Светильники, автомобильные зеркала, антирадары, елочные игрушки...» – «И лыжные крепления», – приятно поразила осведомленностью А. Захарова. «Бегемотики», – ностальгически вздохнула Л.Н. Авдеева, вспомнив детские игрушки. На землю всех опустил Н.А. Куликов своим рассказом о том, как в 1991 году, в канун путча, по заказу МВД он освоил выпуск партии ручников.

«Сейчас подход должен быть другим, – вернул разговор в деловое русло В.А. Клевцов, – мы должны выпускать конечную продукцию, востребованную населением, причем хайтековского уровня. Большую надежду мы возлагаем на венчурный фонд, который возглавляет Р.Г. Романюк, заместитель генерального директора по связям с общественностью. Фонд, в котором сосредоточены определенные средства, начал формировать портфель заказов. И первой темой стала рентгеновская аппаратура для интраоперационной лучевой терапии, разработанная АО «Светлана-Рентген» в сотрудничестве с ЛЭТИ и 122-й МСЧ». Последовавший затем рассказ о ней Н.А. Куликова, уверен, надолго станет информационным поводом, да что там, настоящим хитом многих журналистских публикаций. Поговорим о Николае Александровиче.

«Это терапия «внутри операции», – рассказывал он. – Смысл ее заключается в том, что, когда человеку вырезают опухоль, тут же во время операции в полость подводится зонд, на конце которого обеспечивается рентгеновское излучение, и оно облучает поле операции. То есть там, где была опухоль, убиваются все оставшиеся злокачественные клетки. Это совершенно новый способ облучения. Раньше оно осуществлялось через тело человека, задевая здоровые ткани. Здесь же жестким рентгеном врачи прицельно попадают на поле операции. Врачи очень ждут этот прибор. Он готов. В следующем году будут клинические испытания». Естественным был журналистский вопрос: «Как быстро они пройдут?» Ответ Николай Александрович сформулировал предельно четко: «Испытания будут тянуться столько, сколько есть бюрократии в нашем Минздраве». Понятно, что помощь прессы в этом процессе будет просто необходима. Поэтому можно с уверенностью сказать, что актуальна и полезна была эта встреча, на которой представители городских СМИ получили информацию, насыщенную конкретным фактическим материалом.

В.А. Клевцов привел еще один пример хайтековской



Редактор газеты «Светлана» Е.В. Васильцова, принимая поздравления, адресовала их всем тем, кто вместе с газетой прошел ее 90-летний путь

И.А. Воробьевой, 20 лет возглавлявшей газету, – особый почет и уважение



продукции гражданского применения. «Сейчас стоит задача перехода телекоммуникационной техники на формат 5G, – рассказывал он. – Пока эту проблему пытаются решить с использованием имеющихся сегодня приборов. Но переход на частоты уровня 70 мегагерц потребует приборы большей мощности. Это огромный скачок, колоссальный рост, который позволит нам не отстать от Запада. ЛЭТИ уже проводит соответствующие расчеты. Мы в решении этих задач тоже полагаемся на венчурный фонд. На бюджетное финансирование надежда слабая».

Успехи «Светланы» в области новых технологий наглядно продемонстрировал Н.К. Травин, начальник отдела НПК-2 АО «Светлана-Электронприбор». Подложки полупроводящего карбида кремния, которые «Светлана» выпускает единственная в России, – это основа транзисторов нового поколения, которых так заждались разработчики радиоэлектронной аппаратуры.

На этом в разговоре о технике поставили точку. Пора было рассказать о людях, которые создают эту технику. Начали, конечно, с ветеранов. Г.И. Калянец, А.В. Кириллов, К.К. Шутов – это те, кого не так давно газета поздравляла с солидными юбилейными датами. Они

полны сил и творческой энергии и по-прежнему разрабатывают приборы нового типа. «Нужны будут примеры активного творческого долголетия – приходите к нам», – любезно обратились мы к городской прессе. Ю.К. Быстров и В.Н. Ветрова, присутствовавшие на встрече, – пример преданности предприятию. Их светлановский трудовой стаж, превышающий полвека, тоже впечатлил журналистов.

Конечно, мы пригласили на встречу светлановскую молодежь. Виктор Ветров и Иван Корепин, Александра Захарова и Дамир Фасхутдинов, Николай Травин и Дмитрий Черноморский, Леонид Кучер и Эдуард Даугатс – эти фамилии нашим читателям хорошо известны. Мы вместе радуемся их успехам и широте интересов, стремлению жить яркой, активной, содержательной жизнью. Представив молодых светлановцев гостям, пожалели только об одном. Время, отведенное на встречу, истекло, а рассказать о каждом из них так хотелось!

Эмоционального накала добавили своими воспоминаниями сотрудники редакции нашей газеты 80-х годов Андрей Корнеев (на фотографии) и Дмитрий Харьков. Настоящим подарком для нас стало присутствие Ирины Алексеевны Воробьевой, редактора газеты в 1971–1991 годах. То был звездный час работы газеты, который сегодня уже стал страницей истории «Светланы». А значит, сотрудники газеты во главе с Ириной Алексеевной – в полном смысле слова люди исторические.

В тот вечер начался и новый отсчет истории нашей газеты, шагнувший навстречу своему 100-летию. Прощаясь, мы говорим всем традиционное: до новых встреч!



Прошедший год был богат на события. Жизнь в России по-прежнему трудна, но захватывающе интересна. Попробую выделить главное, что всплывает в памяти сейчас и, возможно, останется надолго. Самое предсказуемое по результатам событие – это, конечно, выборы президента. Сомнений в победе В. Путина не было ни у кого. Вопрос был только в уровне поддержки. Но когда в предвыборный штаб Путина «вступила» Тереза Мэй с темой Скрипалей, когда ее министр иностранных дел заявил: «Россия должна заткнуться и отойти в сторону», исход выборов стал очевиден. Российский народ сказал Западу: «Ах, санкции! Ах, Скрипали! Ах, допинговая истерия! Вот вам Путин с 76, 69% еще на шесть лет. Получите и распишитесь». Теперь важно, как эти 76,69% помогут президенту решать внутренние проблемы. Никакая мобилизационная модель не поможет, не поддержит великодержавный статус, если не будет расти экономика, жизненный уровень народа. А социологи говорят: запрос на перемены существенно вырос. При этом 81% голосует за внутреннее благополучие, 15% – за державность. Важно помнить: если цифры В. Путина – это Крым и санкции, то цифры П. Грудина (а это 11,77%) – это запрос на социальную справедливость. И этот запрос будет расти, когда нам депутаты предлагают в качестве спецдиеты «макарошки». Сейчас это, без сомнения, слово года, слово самого негативного характера. Также очевидно, что самые популярные и одновременно загадочные имена года – это Петров и Боширов. Дождемся ли разгадки? Не уверена.

Вспомним радостное. Самое духоподъемное событие – это, конечно, мундиаль. Это тот случай, когда сказка стала былью. Праздник получился. Чумовая энергетика; грамотная, продуманная организация; громадное, на полстраны, супермассовое мероприятие; улыбающиеся полицейские; открытые добрые лица в метро; нога Акинфеева наконец – это всё мундиаль. «Мы определенно проживаем лучшее лето в истории поколения. Запомните его. Моменты счастья надо фиксировать», – этот пост в телеграм-канале С. Минаева обобщил мнения многих. Для мира мы уже не черти с рогами. «Россия – это гостеприимная страна, искренние люди, дешевое пиво, – писали в интернете английские болельщики, забыв про Скрипалей. 15 тысяч перуанцев в Саранске не видела. Но как тысяча латиноамериканцев скандировали на Невском: «Спасибо, Россия!» – слышала. Импджевая, финансовая, спортивная составляющие чемпионата, безусловно, важны. Но для меня гораздо ценнее эти распахнутые ворота в мир. Ощущение

того, как здорово жить не в осажденной крепости, а в открытой миру стране. Не забудем, конечно, и про общественное благо. Мундиаль дал людям дороги, аэропорты. Это надолго. Это отлично, признают даже не подыгрывающие власти эксперты.

В разгар чемпионата пришла к нам пенсионная реформа. Это тоже надолго. Но сегодня уже есть результат – изменение самооощущения народа. «Люди

утверждению ЦИКа, сфальсифицировал выборы так, что их результаты надо было отменить?»

Но еще больше вопросов у меня по поводу ситуации в Хакасии, которую я знаю изнутри, потому что там живет мой младший брат. Около года назад он, радовавшийся вместе со мной возвращению Крыма, неожиданно спросил: «Скажи, зачем нам Сирия?» «Эхо Москвы» не слушает, имя Навального не знает, голосовал за Путина, что с ним случилось? Оказалось, его жена, врач-терапевт, два месяца не получает зарплату. Вскоре слово «Хакасия» стало встречаться в экономических обзорах деловых газет, где рассказывалось, что республика, закредитованная по самую макушку, попала под внешнее финансовое управление. Но многолетнего руководителя региона-банкрота в Москве благословили на выборы. Он пошел. С треском проиграл молодому

Россия. 2018 год. Мундиаль, аэропорт имени Николая II и нестигаемая Хакасия

Субъективные заметки

сняли розовые очки и опять надели черные», – говорит В. Федоров, глава ВЦИОМа. – Это значит, перестали ждать улучшения благосостояния, меньше стали уважать власть, доверять ей».

За трудную, но благородную задачу сплочения общества по инициативе Тихона Шевкунова взялась Общественная палата, выбрав при этом нетривиальный способ – дать крупным аэропортам страны имена великих россиян. В скоропалительно проведенной кампании участвовали 5 млн человек, то есть 3,5% населения страны. Остальные 96,5% несознательных граждан говорят примерно, как мой муж: «Для меня как было Пулково, так и останется Пулково. Какое еще ему нужно имя?» Но дело сделано. И теперь аэропорт Мурманска будет носить имя Николая II. Напомним: акция называлась «Великие имена России». Шутники в интернете уже вовсю резвятся: «Летное поле в аэропорту Мурманска теперь именуется Ходынским». Есть такие имена в нашей недавней истории, которые не сплывают, а раскалывают общество. Попытки установить мемориальные доски Колчаку и Маннергейму – тому яркий пример. Вот теперь Николай II...

Осенью этого года партия власти столкнулась с новой реальностью во втором туре региональных выборов. Сначала показательный бунт на выборах устроило Приморье. Его погасили денежным дождем, переносом столицы федерального округа во Владивосток, немислимим применением административного ресурса. Ставленник Москвы победил. Но остались вопросы у людей вроде меня, вполне лояльных к власти и не желающих социальных потрясений. Почему забрали победу у представителя КПРФ, партии системной, совершенно ручной, нестрашной для власти? Почему не понесли наказания те, кто, по

коммунисту. В Москве второго тура явно не хотели. Пошла игра на срыв выборов. Не получилось, коммунист устоял. «Нас предупреджали – не будет инвестиций, финансирование заморозят», – рассказывал брат. Народ не дрогнул. И выбрал 31-летнего члена КПРФ без управленческого опыта, без поддержки федеральных властей и местных элит. И даже без обычных поздравлений президента с победой на выборах. Жалко парня. Жалко республику. Но еще большее сожаление вызывают действия власти. На последней пресс-конференции В. Путин не ответил на вопрос, как он оценивает протестный потенциал в стране. За него это сделали жители Хакасии, спокойного, еще совсем недавно во всем благополучного региона. Вот эти цифры. Явка во втором туре – 44%, 56% голосов за своего кандидата, неугодно-го Москве. Хакасия – пример того, как власть сама на ровном месте повышает градус протестных настроений. Зачем?

Были в уходящем году трагические события, сплотившие всю страну. О жертвах пожара в «Зимней вишне», стрельбы в керченском колледже скорбели все. Помянем их и мы. Светлая память безвинно погибшим.

Закончим всё же на позитивной ноте, вспомнив Олимпиаду в Пхенчхане. Да, выступали без гимна и флага. Но билась. И добивались! Победа хоккейной сборной стала не просто подарком всей стране, но торжеством высшей справедливости. «Они отобрали у нас флаг, мы отобрали у них золото», – подвел итог Илья Ковальчук. «Славься, Отечество наше свободное» – хриплый хор хоккеистов после победного гола в ворота Германии – это то, что хочется взять с собой в наступающий год.

С надеждой, что споем эти слова в новом году еще не раз.

Елена ШУШАРИНА

И жизнь становится другой

Чем запомнился вам прошедший год? Такой вопрос задали мы во время этих коротких встреч. И не могли не порадоваться ответам. Какие интересные, увлеченные, эмоционально наполненные люди работают рядом с нами!



«У меня возникла такая жизненная потребность – начать изучать историю зарубежного искусства, – рассказывает Марина ЧУРИЛИНА, референт президента ПАО «Светлана.» – Видимо, просто пришла пора. Я поняла, что в моей жизни есть большой пробел. Как его восполнить? Для начала стала посещать Университет зарубежного искусства в Эрмитаже. Сейчас осваиваю III курс университета. На этом не остановилась. Захотелось самой научиться рисовать, и я пошла в художественную школу, с нуля изучаю основы рисунка. Сейчас таких школ для взрослых много, моя территориально находится во дворе библиотеки им. В. Маяковского. В эту библиотеку я ходила регулярно, не ограничиваясь лекциями, брала книги по искусству. Когда больше узнаешь, появляется жажда узнать еще больше. Мне всё мало, кажется, что чего-то можно не успеть. Когда ничего не изучаешь, ну вроде бы в жизни всё нормально, всё на своих местах. А как только начинаешь узнавать что-то новое, сразу ощущаешь явные

пустоты в своих знаниях, хочется их обязательно заполнить. Я настолько загорелась, что мне стало мало и лекций, и книг. Поняла, что хочу увидеть шедевры зарубежного искусства в подлинниках. Так в этом году в моей жизни появилась Флоренция.

Я поехала туда одна, всё сама организовала, всё распланировала, заранее буквально поминутно. Была во Флоренции полных четыре



дня и получила такой заряд энергии, который помог поверить в то, что внутренний потенциал человека пока изучен мало. С утра и до позднего вечера я ходила и не уставала ничуть. Много что успела, побывала и во всемирно известных музеях, и в маленьких церквушках, и просто гуляла, впитывая атмосферу города. Сейчас, когда я слышу от кого-то «я был во Флоренции», а потом оказывается, что человек просто погулял по главной площади города, мне становится досадно. Человеку выпал уникальный шанс – почувствовать душой завораживающую энергетику творений великих мастеров эпохи Ренессанса! А он им не воспользовался. Я за четыре дня только малую толику сумела увидеть и сейчас думаю: вот здесь не была, туда не успела, а вот это хочу еще раз увидеть. Улетая, я говорила: «Прощай, Флоренция, тебя я изучила, впереди еще много неоткрытых мест». Но прошло совсем немного времени, и я почувствовала, что уже соскучилась по Флоренции. Хочу туда снова. И знаю: город цветов ждет меня».

«Я сейчас смотрю на наш город другими глазами, – признается Марина АЛИНА, заместитель начальника отдела управления персоналом ПАО.» – Причиной этого стали пешеходные экскурсии по городу, которые в этом году вошли в мою жизнь. Я и раньше любила ходить пешком, смотреть на окна, на фасады домов. Но теперь я смотрю со знанием дела. Произошло всё довольно неожиданно, можно сказать, случайно. Я попала на пешеходную экскурсию «Модерн Петроградской стороны». Экскурсовод предложил неторопливо пройтись по улицам и дворам и вдумчиво посмотреть на фасады домов. Я посмотрела. И вдруг устыдилась: как же так, я живу в таком уникальном городе и ничего о нем не знаю. Так пришло желание узнать, а возможностей таких сейчас много. «ВКонтакте» много групп, которые собирают народ на пешеходные экскурсии. Стоит подключиться к одной из них – и тебе сразу посыпятся другие предложения. Есть сайт «1703». Есть «Неизвестный Петербург», который ищет места, чудом сохранившиеся, находящиеся на грани исчезновения. Стоит с таким знающим экскурсоводом, в такой увлеченной компании пройтись по городу – и всё! Ты будешь другими глазами смотреть на здания, элементы архитектурного убранства, которые видел до этого тысячу раз. После одной такой экскурсии я увидела, какая замечательная лест-



ница в нашем корпусе 10, какие там необычные перила. А я ведь столько лет ходила по ней и не замечала этой красоты. Я посмотрела на здание корпуса 10 и оценила его архитектурное решение, которое устраивает переключку с рядом стоящим айвазовским корпусом из красного кирпича. Оно зеркально его отражает. А как совершенно и гармонично здание по проспекту Энгельса, дом 34, построенное в неоклассическом стиле! Я теперь представляю, как выглядела Сенная площадь, когда на том месте, где сейчас станция метро, стояла церковь. Она зеркально отражала здание гауптвахты. Облик площади был совсем другой. Когда идешь по историческому центру, смотришь на окна домов, фасады, парадные – понимаешь, что у людей, которые там жили, отношение к жизни, к миру формировалось во многом этой красотой. Так жаль, что сей-

час многое утрачивается, а новое строится вульгарно и недостойно нашего города. Говорят, что архитектура – это царица искусств. Она действительно формирует мировоззрение человека.

Когда пешеходные экскурсии по городу вошли в мою жизнь, они многое в ней изменили. Я еще раз убедилась: когда раздвигаются границы познаваемого, жизнь становится другой».



«На той войне незначимой»

8 декабря группа работников АО «Светлана-Электронприбор» съездила на автобусную экскурсию историка и директора Военно-исторического центра Карельского перешейка Баира Иринчеева по местам боев советско-финской войны 1939–1940 годов на так называемую линию Маннергейма.

Оборонительная линия финских войск линия Маннергейма проходила через весь Карельский перешеек от Финского залива до Ладожского озера и представляла собой сеть укрепленных секторов сопротивления. Практически в каждом секторе были возведены ДОТы (долговременные огневые точки), противотанковые надолбы и рвы, заборы из колючей проволоки, минные поля. Штурм затрудняло большое количество озер, болот и малое количество дорог. Первый штурм линии Маннергейма в декабре 1939 года, оказался для Красной армии неудачным. В конце декабря Советское командование приняло решение прекратить дальнейшее наступление на Карельском перешейке и начать планомерную подготовку к прорыву линии Маннергейма. В феврале 1940 года состоялся второй штурм, в результате которого финская оборона была прорвана. Бои продолжались до 13 марта 1940 года, когда в Москве был подписан мирный договор. Финляндия уступила территорию Карельского перешейка, и новая граница прошла за Выборгом.

Наша экскурсия была посвящена боям за укрепленный сектор Суммакюля (в переводе с финского «Деревня Сумма»), который находится в 10 км севернее поселка Каменка Выборгского района Ленинградской области. Этот насыщенный долговременными фортификационными сооружениями сектор расположен на месте бывшей финской деревни Сумма и является одним из самых известных секторов обороны линии Маннергейма. Тяжелые бои проходили здесь с декабря 1939 года по февраль 1940 года. В результате успешного февральского наступления Красной армии линия Маннергейма была прорвана в соседнем секторе обороны Суммарви (в переводе с финского «Озеро Сумма»). Дальнейшая оборона в секторе Суммакюля оказалась бессмысленной, и финские войска были вынуждены отступить.

Первая остановка нашей экскурсии была у братской могилы советских воинов, где мы возложили цветы. Далее наша группа переехала непосредственно в укрепленный район и осмотрела первый финский ДОТ под названием SK-10 «Червонец». В ноябре ДОТ силами волонтеров, в том числе и из нашего предприятия, был основательно расчищен от песка и бетонной крошки, что сделало его посещение более комфортным и безопасным для экскурсантов. В день нашей экскурсии продолжали работу по расчистке ДОТа сотрудник нашего предприятия Елена Николаевна Горбань и ее муж Сергей Леонидович. Мы осмотрели окопы, остатки бетонных пулеметных казематов и спустились в подземную галерею ДОТа, что была казармой для проживания гарнизона численностью более 20 человек.

Следующий ДОТ называется SK-2 «Тертту». Несмотря на то, что для его подрыва советская штурмовая группа истратила более пяти тонн взрывчатки, в нем неплохо сохранились подземная галерея и казематы с амбразурами для пулеметов и смотровыми щелями для наблюдения.

Потом мы направились в ДОТ SK-11 «Пелтола». К сожалению, его внутренние помещения были залиты водой и осмотреть их удалось только частично. Последний ДОТ сектора «Суммакюля», который мы посетили в тот день, был командный бункер SK-16. Из него осуществлялось руководство финской обороной во всем секторе. Бункер знаменит еще и тем, что недалеко от него был подбит экспериментальный советский тяжелый двухбашенный танк «СМК» («Сергей Миронович Киров»). Танк разрабатывался Кировским заводом для замены пятибашенного танка Т-35, параллельно с другим экспериментальным однобашенным танком «КВ» («Клим Ворошилов»). На заводе №185 разрабатывался двухбашенный тяжелый танк Т-100. С началом советско-финской войны было принято решение



о проведении фронтовых испытаний трех экспериментальных танков. Машины укомплектовали экипажами (часть из них составили работники Кировского завода и завода №185) и 10 декабря 1939 года передали в состав 20-й тяжелой танковой бригады. Экспериментальные тяжелые танки успешно участвовали в боях в секторе обороны Суммакюля. 19 декабря 1939 года экспериментальный танк «СМК» был выведен из строя фугасом. У танка была повреждена ходовая часть. Благодаря умелым действиям экипажа второго танка Т-100, который вел по финнам ураганный огонь, танкисты танка «СМК» спаслись и перебрались через аварийные люки в танк Т-100. Из-за большого веса в 55 тонн танк «СМК» не смогли эвакуировать и он простоял на поле боя до конца боевых действий.

Осмотрев сектор Суммакюля, наша группа отправилась в Выборг в «Военно-исторический центр Карельского перешейка». В музее экскурсию по диораме «На той войне незначимой», посвященной советско-финской войне 1939–1940 годов, провел Баир Иринчеев.

Окончание экскурсии запомнилось нам радостным событием. Мы присутствовали при награждении Баира Климентьевича Иринчеева Благодарственной грамотой за вклад в увековечивание памяти бойцов Великой Отечественной войны и советско-финской войны. Грамоту подписал и. о. губернатора Санкт-Петербурга Александр Беглов. Мы от всей души поздравили Баира Иринчеева с награждением. Это заслуженная награда.

Анатолий БОРИСОВ



Семейные раритеты как часть истории «Светланы»

Мы все знаем свой день рождения, стараемся не забывать дни рождения родных, друзей, коллег. Но мы, сотрудники бюро информации, каждый год отмечаем еще и день рождения нашего любимого музея истории «Светланы». Перед новым, 1980 годом он впервые открыл двери для всех интересующихся историей родного завода. И это были не только светлановцы. В последнее время такие встречи часто дарит интернет. Так было и в этот раз. Осенью мы получили электронное письмо.

«Меня зовут Марина Кравец, я работаю в Российской национальной библиотеке. Занимаюсь патентным поиском. Параллельно у меня есть свой выставочный стол. К Новому году я собираюсь положить в свою выставочную витрину елочную игрушку, которую в 1944 году выдул стеклодув «Светланы». У меня в целости и сохранности сохранились две елочные игрушки – самовар и свинка. 2019 год – год Свиньи, поэтому моя свинка как нельзя кстати. Мне хотелось рассказать вам о том, как я бережно храню эти раритеты и стараюсь рассказать о них».

Мы, конечно, пригласили Марину Кравец к нам в музей. Впечатлений было много, и вскоре мы получили еще одно, более подробное письмо.

«Мой дед, Михаил Маркович Берман, работал технологом на заводе «Светлана». В годы Великой Отечественной войны вместе со своим цехом он был эвакуирован в Новосибирск. К сожалению, я знаю о нем очень мало: родился приблизительно в 1898 году, умер 7 марта 1947 года, за 10 лет до моего рождения. Из рассказов моей бабушки (она вспоминала о нем очень часто) запомнилось, что это был необыкновенно скромный, молчаливый человек. Родился он в еврейской семье, в «местечке» за чертой оседлости, учился в реальном училище. После революции приехал в Петроград, окончил Политех-

нический институт. Наверное, и я в память о своем дедушке пошла учиться в Политех. Война, переезды рассеяли почти все документы и фотографии, но в нашей семье хранится одна святыня – письмо Михаила Марковича, датированное 1944 годом. Тогда специалисты завода «Светлана» стали возвращаться в Ленинград. Это письмо написано моей маме, дочери М.М. Бермана, которой в 1944 году было 13 лет. В тексте есть упоминание о новом цехе по производству елочных игрушек.

Даже не оттого, что это мой дед, просто читая письмо, можно почувствовать, какой это был прекрасный любящий семьянин и нежный отец. В годы, когда моя мама была ребенком, девочки ее возраста еще играли в куклы. О нарядах куклы по имени Галя интересуется мой дедушка. В памяти осталось еще несколько деталей, например то, что дедушка накануне бабушкиного дня рождения клал ей подарок под подушку. Часто это были духи «Красная Москва». Припоминаю, что бабушка рассказывала, как она и дедушка – гимназистка и ученик реального училища – танцевали на балу в Варшаве (с 1815 по 1917 год Варшава была столицей царства Польского, которое находилось во владении Российской империи).

Чудо, что самовар и свинка – две елочные игрушки, которые выдул стеклодув «Светланы» в годы войны, со-

хранились в целости и сохранности. Бесценные для нашей семьи реликвии выкладываются в предновогодние дни в выставочной витрине Российской национальной библиотеки, где я сейчас работаю.

Чудо также и то, что мне посчастливилось познакомиться с Людмилой Васильевной Мориловой, сотрудником музея «Светланы», которая посвятила мне свое время, провела меня по музею, рассказала историю «Светланы». Я не могла быть до конца уверенной в том, что именно здесь были созданы мои елочные игрушки, но Людмила Васильевна сразу узнала их основу – колба приемно-усилительной лампы. Она сфотографировала мои «раритеты».

Теперь для меня «Светлана» – действительно свет! Очень хочется пожелать предприятию, чудесному музею, людям, которые сохраняют историю и память о прошлом, в Новом году счастья, успехов. В наше сложное время держать марку!

Марина Кравец, библиотекарь фонда нормативно-технической и патентной документации Российской национальной библиотеки».



ВПЕЧАТЛЕНИЕ ГОДА



У коллектива АО «Светлана-Рентген» уходящий год был заполнен серьезной и плодотворной работой по импортозамещению, по модернизации производства. Но не работой единой жив человек, это понимают профсоюз и молодежная комиссия. Организовать интересный и познавательный досуг – их забота. «Мы любим экскурсии, ездим на них дважды в год, – говорит В.И. Межеричкая, председатель профкома АО. – Большое впечатление у сотрудников предприятия оставила поездка в Кингисепп и Ивангород. Крепость, основанная в 1492 году Иваном III, и сегодня поражает своей мощью. Не меньше эмоций у нас вызвала экскурсия по Кингисеппу».

Дорогие светлановцы!

Поздравляем вас с наступающим Новым, 2019 годом, годом 130-летия «Светланы»! Желаем оптимизма, радости и терпения. Желаем не сдаваться и оставаться верными своим принципам и традициям. Пусть новый год принесет радость успехов и сбывшихся надежд. Здоровья и благополучия вам и вашим семьям.

Хотим поблагодарить всех светлановцев, принимающих участие в наших акциях – волонтерском движении «Добрые крышечки» и помощи приюту «Маленькая мама».

Когда нас много, даже небольшой вклад каждого из нас превращается в существенную помощь нуждающимся. Спасибо вам за поддержку, за ваше стремление помочь.

Рады сообщить вам, что мы расширили спектр наших услуг, и теперь в офисе КПК «СВЕТЛАНА» вы можете оформить страховой полис ОСАГО, КАСКО, а также получить любые другие услуги по страхованию. Еще в нашем кооперативе вы можете получить консультации по финансовой грамотности. Если вы продали автомобиль, продали или приобрели недвижимое имущество, оплачивали лечение или обучение свое или своих близких родственников, вам нужна помощь в заполнении декларации в налоговую инспекцию, нужна помощь в создании личного кабинета на портале госуслуг, то наш методист-консультант по финансовой грамотности обязательно поможет. Консультации бесплатные и доступны всем желающим. Наш офис находится в 10-м корпусе, тел. 553-28-23.

**С уважением,
коллектив КПК «СВЕТЛАНА»**

Андрей
и Максим
Логвиненко



Две свадьбы и семеро новорожденных

В этом году мы не раз рассказывали о производственных делах АО «С.Е.Д.-СПб». Сейчас, в канун Нового года, решили узнать, как у сотрудников АО обходятся дела семейные. Об этом спросили Е.А. Львову, председателя профкома АО. Елена Анатольевна отвечала со знанием дела, ведь помочь в трудной жизненной ситуации или поздравить с радостным семейным событием – ее забота. Вместе с ней мы поговорили с теми, кто в этом году изменил свой семейный статус – стал мужем или отцом.

У Евгения Максимова, ведущего инженера ОГТ АО, 24 июля родился сын Роман. «Сейчас идет нормальный процесс взросления, – сообщает он. – Спит, ест, покрикивает. Они в таком возрасте уже манипуляторы, главное их оружие – крик, конечно».

У Андрея Логвиненко, главного технолога АО, отцовского опыта побольше. Дочери Арине уже 4,5 года. 4 июня она стала старшей сестрой. «Максим для нее пока такая большая моторизированная игрушка, – говорит Андрей. – Она ждет, когда он вырастет и с ним можно будет играть. Он растет, развивается, кулачками дерется, такой террорист, – смеется Андрей. – Но он гораздо спокойнее, чем в этом возрасте была Арина. У него более сдержанно медитативный характер. Максим может полежать спокойно, в окно посмотреть, с игрушкой поиграть. Подумать о чем-то своем, изучить руку, посчитать, сколько на ней пальчиков. Арине же всегда нужно было быть на руках и всегда в гуще событий. С первым ребенком не очень понимаешь, что тебя ждет, – делится родительскими знаниями Андрей, – со вторым всё понятно: подрастет, поползет, встанет, пойдет, заговорит. И спросит: «Где моя игрушка?» А с первым надо весь этот путь пройти».

У инженера-технолога Фёдора Хюнева весь этот путь впереди. Пока заботы и внимания требует большой бе-

лый сибирский кот, который первым вошел в новую квартиру молодой семьи Виктории и Фёдора Хюневых. Оба они еще учатся. Фёдор готовит магистерскую диссертацию в своем Военмехе, а Вика, будущий дизайнер, заканчивает академию им. Штиглица. Отликовав 21 августа на свадьбе, они отправились в



Виктория
и Федор
Хюневы

Семья Евгения Максимова



подаренное родителями свадебное путешествие в Испанию. Маршрут был выбран неслучайный. Вика училась в испанской школе, поэтому в Жироне и Фигейросе могла свободно общаться с земляками Дали. Но роскошный медовый месяц закончился, потекли семейные будни. «Обустроиваем квартиру, – рассказывает Фёдор. – Вика хозяйничает, она хорошо готовит, и мы любим устраивать семейные обеды». Добавим, что молодые супруги работают и финансово себя обеспечивают.

В этом году на «Светлане» еще одним завидным женихом стало меньше. Марш Мендельсона прозвучал и для начальника участка № 5 Антона Журавлева, которому мы от всей души желаем семейного счастья. Осталось назвать имена тех, с кем нам не удалось увидеться. Мамами стали Виктория Кузнецова, Надежда Клачкова, Жанна Киселева, а в семье Александра Лебедева родилась двойня. Но главной героиней счастливых семейных историй стала начальник отдела кадров АО Наталья Владимировна Есина. У нее в этом году родился седьмой внук. Вместе с товарищами по работе мы горячо и сердечно поздравляем всех!

Социологи говорят: традиционные семейные ценности для российского человека по-прежнему в числе главных приоритетов. Светлановцы своим примером подтверждают этот вывод.

Материалы номера подготовила Елена ВАСИЛЬЦОВА

Светлана

27 декабря
2018 г.
№ 11 (5278)

Учредители: ПАО «Светлана», ОПО ПАО «Светлана». Газета зарегистрирована в Роскомнадзоре ПИ № ТУ 78 – 01911 от 05.08.2016. Распространяется бесплатно.

12+

Подписано в печать по графику и фактически 25 декабря 2018 г. в 15:00.

Редактор Елена Владимировна ВАСИЛЬЦОВА.
Адрес редакции, издателя: 194156, С.-Петербург,
пр. Энгельса, 27. Телефон: 777-63-42.
E-mail: svetlana@svetlanajsc.ru.

Фото Е. Васильцовой, С. Латышева, С. Наревских,
Д. Харькова, из личных архивов.
Дизайн и верстка А. Чудной.
Корректор С. Бабинская.